

绘就和美乡村新图景

建设宜居宜业和美乡村，承载着亿万农民对美好生活的期盼。“十五五”规划建议，专列一条部署“推进宜居宜业和美乡村建设”，为当前和今后一个时期一体推进农业现代化和农村现代化指明了实践方向。

从云南昆明乐居村保护修缮古村落激活传统村落生命力，到贵州丹寨县“非遗+旅游”模式带动数千人就业……放眼神州，一幅幅环境优美、生活富足、乡风文明的乡村全面振兴新图景正在广袤田野上徐徐展开。

△ 湖北省黄冈市白莲河水库水域，一个个水产养殖网箱整齐分布，养殖户驾船在网箱区域忙碌，呈现出一幅生态养殖与碧水蓝天相融的现代农业图景。

王江摄（人民视觉）



△ 位于云南省昆明市西山区团结街道的乐居村，是一座拥有600余年历史的彝族古村落。近年来，乐居村通过系统性保护修缮，在保留古村落原风貌的基础上，引入民宿、面包工坊、咖啡馆、特色餐厅等新业态，激活传统村落的生命力。

图为两名工人在为乐居村传统民居刷墙。新华社记者 陈欣波摄

▶ 山东省临沂市郯城县积极发展订单农业、高效农业、观光农业，促进村集体和村民增收。

图为郯城县郯城街道颜屯村党员志愿者帮助村民直播销售秋桃。

张春雷摄（人民视觉）



◀ 江西省赣州市宁都县注重加强通村道路、房屋、水电、功能场所等硬件设施建设，铺设雨污分流管道和改造农贸市场，让村容村貌焕然一新。

图为宁都县小布镇。

朱海鹏摄（人民视觉）



◀ 浙江省义乌市义亭镇南蜜枣文化园晾晒场，老师傅们正按照传统制作工艺将南枣进行自然晾晒。

吕斌摄（人民视觉）



▶ 在江苏省兴化市垛田街道新时代文明实践所，垛田农民画创作爱好者在创作作品。

史道智摄（新华社发）

▼ 在贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县，第三届中国非物质文化遗产保护年会暨第四届丹寨非遗周非遗巡游展演中，身着传统服饰的群众在展演中撒“喜糖”。

杨武魁摄（人民视觉）



△ 近年来，安徽省芜湖市无为市坚持生态优先、绿色发展，加大对竹丝湖的生态修复和保护，通过农文旅深度融合，推动乡村民宿、农家乐等乡村旅游产业的发展，促进农民增收。

图为游客在竹丝湖景区休闲游玩。

肖本祥摄（人民视觉）



▶ 福建省福州市闽清县雄江镇是个水库移民镇。近年来，雄江镇开展三类农房改造、空间活化利用，建立橄榄湖创客小镇，探索打造集特色农业、创客民宿、乡村旅游等于一体的生态旅游产业，吸引了包括台青在内的一批年轻人来此创业。

图为雄江镇一角。

新华社记者 周义摄

